

# 中山市文化广电旅游局

(A类)

中文广旅函〔2021〕69号

## 中山市文化广电旅游局关于中山市十五届人大八次会议第2021080号代表建议答复的函

岳振丽等代表：

你们提出的要求进一步挖掘中山文化，推动文旅产业高质量发展的建议收悉，经综合市委宣传部、市自然资源局、市国资委、中汇集团等单位的意见，现答复如下：

非常感谢你们对我市文旅产业发展的关心和支持。党的十九届五中全会首次确定了建成文化强国的具体时间表，吹响了文旅战线持续奋斗的集结号，加快发展文化、旅游等产业，推动文旅产业向高品质和多样化升级，推进标准化、品牌化建设，实现高质量、可持续发展。同时，今年“十四五”规划的启动之年，对文旅产业发展来说是实现高质量发展的新机遇期。你们适时提出关于进一步挖掘中山文化，推动文旅产业高质量发展的系列建议，具有很强的指导性和针对性，为我局下一步找准着力点、突破点，扩大文旅产业链，提档升级文旅产业整体质量和水平提供了参考。

**一、关于由政府相关部门牵头编制中山市文旅产业发展规划，发挥顶层设计指导作用的建议**

近年来，我局不断强化顶层设计，坚持走高质量发展的路子，编制文旅产业发展规划，制定文旅产业政策，通过规划导向、政策支持、资源导入等方式提高我市文旅资源开发层次和水平，实现社会效益、经济效益和生态效益同步提升。

（一）做好产业配套规划编制。一是完成编制《中山市生态功能区划》、《中山市全域旅游发展规划》(2018-2035)、《中山市公共文化服务设施及文化产业发展规划(2018-2035)》、《中山市旅游交通规划》、《中山市乡村旅游发展规划和精品线路设计》、《中山市民宿发展规划》，形成了从全局谋划到专项落实，为我市文化旅游产业发展提供了顶层指导。二是开展市文化广电旅游十四五发展规划的编制工作，对“十四五”时期文旅产业面临的机遇挑战和发展趋势进行分析研判，科学制定中长期发展规划，形成目标清单、任务清单、项目清单，目前已形成第12稿，正根据全省文化旅游发展规划作进一步修改完善，使文旅产业发展有总体遵循、有具体指导、有明确要求、有得力举措。

（二）完善文旅产业政策环境。我局出台了《中山市文化和旅游产业专项扶持资金管理办法》及实施细则、《中山市促进公共文化与文旅消费融合发展的指导意见》《中山市文化产业扶持资金项目验收管理暂行规定》《中山市民宿管理办法》。目前，正在起草《关于支持数字创意产业发展指导意见》，支持发展新兴文化业态，年内将正式出台。

## 二、关于加大相关文化、旅游资源盘活、整合力度，加快有

关文旅项目改造的建议。

中山是国家历史文化名城，文化旅游资源十分丰富。近年来，我局以创新理念为导向，充分发挥文化资源优势，大力发展战略性新兴产业，从而加速产业的迭代升级。此外，在项目招引方面，我局实施多样化、多层次的发展战略，既引入高品位、高附加值、高文化含量的文旅项目，也通过微改造的方式培育开发一批广大人民群众喜闻乐见的文旅项目。

### （一）整合文化旅游资源

一是打造文旅资源中山品牌。目前，我市拥有5A级旅游景区1家、4A级旅游景区3家、3A级旅游景区15家、2A级旅游景区2家。打造了6个广东省文化和旅游特色村，4个省级休闲农业与乡村旅游示范镇、16个省级休闲农业与乡村旅游示范点，8个农业公园（其中省级3个，市级5个）；南朗镇、古镇镇获得了省级全域旅游示范区称号，南区获得了广东省风情小镇称号，南区曹边村获得国家级美丽乡村称号；中山温泉旅游度假区于今年6月获评为省级旅游度假区。

二是加强对文化遗产资源保护开发利用。开发了孙中山文化遗产游径、岐澳古道文化遗产游径、华人华侨文化遗产游径等三条精品文化遗产游径；孙中山故里历史文化游径、中山华侨商业历史文化游径、中山珠江纵队革命历史文化游径三条游径入选广东省历史文化游径（第一批）名录。岭南名人故里历史文化游径入选广东省历史文化游径。

## （二）加快推进文旅项目建设

一是积极推动孙中山故里旅游区探索创新管理运营模式。我局配合南朗镇、中汇集团积极研究引入社会资本，探索活化利用现有资源的有效方式，提升文化内涵，丰富游览内容，优化旅游体验。去年年底到今年上半年，大力实施景区提质工程，6月底基本完成全景区旅游标识系统、智慧景区导览和安全监控系统、翠亨旧村局部改造、电屏车道等建设工程，整个旅游区的景观质量、基础设施和配套服务将得到进一步提升。

二是市内首个大型文旅综合项目“欢乐海岸”已于去年正式动工，目前已进入全面建设阶段。商业品牌招商、乐园设备选型、香山文化梳理均在稳步推进中。该项目将充分发挥自然资源优势，打造珠江西岸最具活力的滨水商业片区“香山外滩”；充分挖掘在地文脉，营造具有集散、活力、趣味、纪念为一体的中山广场；打造具有科技感、科普功能的青少年科技乐园，从而形成一河两岸休闲度假区、以在地文化为主题且具有科技感的都市度假胜地。

三是大湾区博物馆项目已经落户并开始整体设计。该项目将按照国家一级博物馆的标准，投资超10亿元打造博物馆展馆及其周边艺术休闲配套景观。

四是支持西区通过微改造方式将近40年历史的生铁棚瓦房厂区改造成岐江河边上的生活哲学文创园；推动东凤镇通过对老城区10万平方米废旧物业进行改造升级，打造兼具创新创业的

文商旅综合体凤巢湾创意小镇。结合乡村振兴相关工作，探索在全市范围内发展出一批可整合地方资源、承载乡村公共服务职能、兼具“网红打卡”功能的文旅融合示范村。

下一步，我局将落实市政府《中山市高质量推进招商引资工作实施意见(2021—2023年)》《中山市招商引资意向供地项目(产业类)准入及审议工作规则》等文件精神，进一步强化文旅招商引资工作机制，全力协助职能部门、属地镇街做好翠亨文旅生态城项目等文旅项目的推进工作。

### 三、关于充分发挥国有企业在推动城市文旅产业发展中的积极作用，展现国有企业的担当和责任的建议

目前正积极鼓励国有文旅企业发挥示范作用，从高质量发展的要求提升文旅企业的竞争力。支持和指导中山影视城按照5A景区的标准，全范围、大力度提升改造景区；指导三乡镇政府，以中山温泉宾馆为核心景区，整合周边5平方公里的旅游资源，对照标准提升质量，成功创建我市首个广东省旅游度假区，提升中山温泉在旅游市场的品牌竞争力。

#### (一) 推动中山影视城升级改造

中山影视城紧跟中山市推动全域旅游示范区建设趋势，积极响应政府有关部门对全市文旅产业发展规划，发挥自身优势进一步挖掘中山文化、孙中山文化IP，与全市文旅产业协同发展。2021年以国家5A级景区复评为契机，中山影视城积极投入到孙中山故里旅游区旅游资源盘活和整合工作中，深入推进景区软硬

设施品质整改提升，建立多维交互的研学实践新模式，精心打造融合性文旅商超和信息化智慧景区，实现旅游资源的优化使用、经营生态的有序开发、游客满意度提升、效益最大化的目标。同时，中山影视城通过立足自身的名人文化、影视文化资源和资金链、人才链优势，不断深挖中山文化、民国文化、中国传统文化资源，深化文旅融合，强化跨界联合互动，“催化”及创新多样的旅游主题活动，赋能中山影视城旅游品牌深度营销，使得中山影视城更好地融入“休闲湾区、世界级旅游目的地”。

未来中山影视城将持续深入产品创新、服务创新、模式创新，计划未来把重点放在产品和服务的升级改造中，加大投资力度将观光游改造成深度体验、沉浸游，将单一门票收入改造成食住行游购娱的多业态互相促进综合发展，让土地、物业资产效益更大化，使企业受益、地方受益、当地居民受益、游客满意。

## （二）鼓励中山温泉整合资源

中山温泉定位为集国际会议中心、旅游度假于一身的国内高端酒店，打造具有中山特色的城市名片，带动片区旅游产业发展。中山温泉作为中国改革开放事业缩影和标志，在做好对中山温泉这一重要历史人文资源的科学保护和建设利用的同时，充分考虑中山、三乡在中国近代史和改革开放历史名人辈出、历史古迹众多、华侨文化深厚的特点，从打造一流景区、一流宾馆、一流接待基地的高度统筹谋划中山温泉的发展。

## （三）支持中汇集团参与中山其他文旅项目开发

中汇集团积极参与金钟湖公园配套服务的建设和经营。为更好地为市民休闲旅游提供星级服务，该集团已在金钟湖设立了茶室和便民服务点。下一步，中汇集团将继续参与公园经营性项目的运营（以金钟湖为起点），为市民提供高质量的公园配套服务。同时，中汇集团正在谋划新安低碳公园的投资建设，规划中的新安低碳公园将打造为市民休闲旅游园地。

未来，我局将紧紧围绕“湾区枢纽，精品中山”的目标定位，深度挖掘和弘扬孙中山文化资源、华侨文化、岭南民俗文化和近代商埠文化资源，积极推进大型文化旅游项目引进落地，推进文化旅游深度融合发展，建设以孙中山故里为核心的连片主题景区。加快岐江新城欢乐海岸项目、翠亨文旅生态城等重大文旅项目建设进度，力争创建全省文旅融合发展示范区。同时，我们将发挥粤港澳地缘相近、文化相亲的优势，全面加强与大湾区兄弟城市的交流互动和密切合作，深度参与粤港澳“人文湾区”“休闲湾区”建设，努力打造大湾区宜居宜业宜游的优质生活圈和沿海经济带枢纽城市。

专此答复，诚挚感谢你们对推动文旅产业高质量发展工作的关心支持。



（联系人及电话：单晖宇 13702302789）

**公开方式：**主动公开

抄送：市人大常委会选联工委，市政府办公室，市委宣传部，市自然资源局，市国资委，中汇集团。